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20. Wahlperiode 29.07.14

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Robert Blasing (FDP) vom 23.07.14

und ANntwort des Senats

Betr.. Gewalt gegen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des 6ffentlichen Diens-
tes in Hamburg

FuRRend auf entsprechende Schriftliche Kleine Anfragen der Vergangenheit —
zuletzt im Rahmen der Drs. 20/2860 und 20/2879 — ist es von Offentlichem
Interesse, die Zahlen beziiglich der Gewalt gegen Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter des o6ffentlichen Dienstes in Hamburg seit 2012 in Erfahrung zu brin-
gen.

In diesem Zusammenhang frage ich den Senat jeweils bezogen auf die Jahre
2012 und 2013 sowie das erste Halbjahr 2014:

Hinsichtlich der Daten aus dem ersten Halbjahr 2014 konnte aufgrund der unter-
schiedlichen Erhebungszeitrdume (ganzjahrig 2013, halbjahrig 2014) keine absolute
und prozentuale Veranderung ermittelt werden. Fir den Polizeivollzugsdienst weist
die Behorde fur Inneres und Sport darauf hin, dass die Beobachtung der Entwicklung
des Phanomens ,Gewalt gegen Polizeibeamte” seit 2012 durch Auswertung einschla-
giger Daten der polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt und eine Ubertragung die-
ser Daten in das einheitliche Meldeschema in der fir die Beantwortung einer Schriftli-
chen Kleinen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit nicht moglich ist (siehe auch Drs.
19/4844, 19/5007 und 20/2860).

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. Wie viele Ubergriffe (tatlich und verbal, das heif3t einschlieRlich Drohun-
gen und Beleidigungen) auf Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Ham-
burger o6ffentlichen Verwaltung (einschlie3lich ARGE) gab es 2011 ins-
gesamt in Hamburg (absolut/prozentual im Vorjahresvergleich) sowie

1.1 in welchem Umfang und in welchen Verwaltungsbereichen — geglie-
dert nach Behérden und Amtern?

1.2 Wie war jeweils die Anzahl der Opfer? In wie vielen Féllen sind
weibliche, in wie vielen Fallen ménnliche Bedienstete betroffen?

1.3 Wie hoch war jeweils die Zahl der Tatverdachtigen?

1.4 Welchen der nachfolgenden Kategorien sind die Ubergriffe jeweils
zuzuordnen:

— Beschimpfung/Beleidigung,
— Bedrohung mittels Worten oder Gesten,
— Bedrohung mittels Gegenstanden (aulRer Waffen),

— Bedrohung mittels Waffe,
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— Gewalt gegen Sachen (Sachbeschéadigung),
— korperliche Gewalt gegen Personen,

— korperliche Gewalt gegen Personen mit Gegenstanden (aul3er
Waffen),

— kdrperliche Gewalt gegen Personen mit Waffen?

1.5 In wie vielen Fallen filhrten die Ubergriffe jeweils zu schwereren
Verletzungen?

1.6 Wie groR ist die Zahl derer, die nach einem derartigen Vorfall an
ihren bisherigen Arbeitsplatz nicht wieder zurtickgekehrt sind, sei es
aus psychischen oder aus physischen Grinden? Auf welche Zahl
belaufen sich daraus resultierende Dienstunfahigkeiten (bitte mog-
lichst spezifiziert darstellen)?

Siehe Anlagen 1, 2 und 3.

2. In wie vielen Fallen und mit welchen Folgen wurden jeweils welche Arten
von Gegenstanden, (technische) Hilfsmittel oder Waffen eingesetzt?

Es wurden im Jahr 2012 in 17 Féllen, im Jahr 2013 in zehn Fallen und im ersten Halb-
jahr 2014 in neun Fallen Gegenstande verwendet. Jeweils in einem Fall in den Jahren
2012, 2013 und im ersten Halbjahr 2014 wurden Waffen eingesetzt.

Bei den insgesamt eingesetzten Waffen handelte es sich um diverse Messer, Pfeffer-
spray und eine Gaspistole.

Bei den weiteren eingesetzten Gegenstéanden handelte es sich haufig um Gegenstan-
de des taglichen Gebrauchs oder Haushaltsgegenstande wie zum Beispiel ein Blgel-
eisen, Schlussel, einen Blumenkibel, eine Tasse, einen Hammer oder eine Schere.
Die Angriffe wurden auch unter Gebrauch von Einrichtungsgegenstanden wie eines
Tisches, eines Burostuhls oder eines Milleimers veribt.

3. Welche Konsequenzen hatten die Ubergriffe fiir die Tater (Strafverfah-
ren/Verurteilung/Schadensersatz/Schmerzensgeld/Hausverbot und so
weiter)? Inwieweit werden diese Daten statistisch erfasst/kategorisiert?

Angaben Uber Schmerzensgeldzahlungen an Opfer von Gewalttatern und Verurteilun-
gen von Tatern liegen der zustandigen Behdrde nicht vor, da es sich einerseits um
individuelle Geltendmachung von deliktischen Anspriichen zwischen einer geschadig-
ten Person und dem/der Schadiger/-in handelt und zum anderen strafprozessual eine
Benachrichtigung im Falle einer Verurteilung nicht vorgesehen ist.

Es wurden im Jahr 2012 188, im Jahr 2013 191 und im ersten Halbjahr 2014 66
Hausverbote erteilt und im Jahr 2012 149, im Jahr 2013 165 und im ersten Halbjahr
2014 80 Strafanzeigen beziehungsweise Strafantrdge erstattet. Im Ubrigen siehe
Anlage 1.

Schadensersatzforderungen werden von den betroffenen Dienststellen im Einzelfall
unter Berlcksichtigung der Leistungsfahigkeit der Schadiger gepruft. Die Feuerwehr
hat im Jahr 2014 in sechs Fallen Schadenersatz eingefordert.

Im Ubrigen siehe Anlagen 1, 2 und 3.
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